

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felolós szerkesztő:
KUTI ISTVÁN.

Kiadó és laptulajdonos:
JOERGES AGOST.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.
Nyiltter díja soronként 20 fill.

Megjelen minden vasárnap.

Égető szükség.

E lapok hasábjain s e helyen nem először foglalkozunk a selmecbányai lakásviszonyokkal. Jele ez annak, hogy e kérdés a lehető legégetőbbek egyike és hogy egyáltalán semmi sem történik, ami e kérdés megoldásához csak némi reményt is nyújtana.

Nem egy ízben kifejtettük már azt, hogy nem létezik Magyarországon város, ahol a lakásviszonyok nemcsak a lakások rosszasága, de azoknak teljes hiánya miatt is, olyan rosszszak volnának, mint épen Selmecbányán. Több-szörös felszólalásunknak annyi eredménye még is volt, hogy megindult némi-neműmozgalom a városban. A selmeci takarékpénztár, s a város maga tervbe vette egy-egy bérház építését, az állami tisztviselők pedig kérést adtak be a kormányhoz, hogy Selmecbányát magasabb lakbérosztályzatba sorozza. E nagyon indokolt és igazságos kérésnek előbb-utóbb meg is lesz az eredménye és Selmecbánya a magasabb lakbérosztályzatu városok közé fog soroztatni. De vajjon mit nyerne ezzel azok, akik a város érdekében ki fogják vivni ez eredményt; mit a

tisztviselők, akik képesek lesznek több lakbért fizetni, mert többet kapnak erre? Vajjon többet fognak-e érni azok a lakások, amelyekben ma jobb hiányában kénytelenek meghúzódni?

Ám azért el lehetünk készülve arra, hogy ugyan-e lakások árát még jobban fel fogják emelni a háztulajdonosok, aminthogy pár év óta a nagy lakás szükét igen ügyesen felhasználják s horribilis árakat követelnek olyan lakásokért, amelyek tulajdonképpen közegészségügyi szempontból kiirtendők, kilaktalanítandók volnának.

Azt hisszük, hogy a legenyhébb kifejezést is használva lelketlenség volna ennek a bizonyosan bekövetkező esélynek kitenni a tisztviselőket, azokat, akikre amugyis ólomsúlylალ nehezedik a társadalomnak velük szemben támasztott igénye, de akik azért ugy vannak fizetve a tejjel-mézzel folyó Kánaánban, Magyarországon, hogy a nyugati országok hivatszolgái sem cserélnének velők.

Ha tehát a háztulajdonosok elzárkóznak attól, hogy építsenek s a mai kornak megfelelőbb lakásokat létesítsenek, a városnak kötelessége arról gondoskodni. Jól

tudjuk, hogy a város nincs abban az anyagi helyzetben, hogy bérházakat építsen, bár ez korántsem lenne inaktív befektetés, mindazonáltal mégis a városnak kell kezébe venni a kérdést s megoldania a pénzüntézetekkel, mondjuk a Takarékpénztárral és Népbankkal együtt.

A takarékpénztár ugyanis ez évi közgyűlésén elhatározta, hogy a mostani Flemming ház helyén egy nagyobb épületet építtet, amelyben vendéglő, kávéház, vígadó és színház lesz.

Hát hogy ebben a vígadóban mi, a mai kor emberei nem fogunk vígadni, az a bizonyosnál is bizonyosabb s ezért nem is lehet nagy okunk nehezteni a takarékpénztárra. Ez a terv ugyanis olyan, amely valószínűleg nem hozná meg a belefektetett tőkének rendes jövedelmét s a takarékpénztárnak pedig az a célja, hogy lehetőleg ne veszítsen, de nyerjen s bolond lenne az, aki mikor biztosan nyerhet, veszíteni akar, valamint hogy az is bolond, aki mikor nyerhet, nem akar nyerni.

Különbén is azzal, hogy ha a takarékpénztár vígadót építené, nem lenne segítve a sokkal égetőbb kérdés megoldásán,

A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ” TÁRCAJA.

Kracsek, az áruló.

Irta: Földváry Miksa.

— A „Selmecbányai Híradó” eredeti tárcája. —

A kanyargó, fehér kavicsos országút mentén áll a kegyeletes és gyászoló unokák által emelt obeliszk a szabadságharcban hősi halált lelt apák tiszteletére és emlékére. Durrván faragott terméskő alapon nyugszik a fehér márvány oszlop, melynek homlokán ékes, aranyos betűk diszlenek, és hirdetik a város küzdelmet, őnzellen feláldozását, halálmegvetését, a vitéz, bátor negyvennyolcas honvédeknek.

A háttérben vágás, melynek tuskói mint megcsontított alakok állnak ki az alommal sűrűn borított földből; szinte kár volt letarolni a felszázados erdőt, mely szemtanuja volt a végzetes ütközetnek, a szomorú pusztulásnak.

Az emlék közl még fennmaradt néhány cseretőlgy, melyek büszkén hirdetik az elhaladó utasnak, az egész hazának, hogy az ő lombjuk, az ő leveleikből font koszoru, csokor díszítette egykoron az itt harcoló és mind egy emberig elvzített hős honvédek csakaíót.

Szemben alant, a völgy ólén kékeszöld tó hullámozik lassan, csendesen.

A fölölseg víz csergedezve-csacsogva szökik le a gát parkányáról a görgeteges patakba és zugva hömpölyög aztán tovább messze, messze!

Hány csepp drága vért gördítettek tova habjai! Hányat mosott le víze a sárga agyagos földről, a fehér mész-sziklákról, mely verespepek a küzdelem hevében oda frecsesentek!

Hatalmas jegenyefenyők a meredek hegyoldalán méltóság teljesen hajlonganak, bókólnak és susogva, zugva meselnek, regélnek.

Miről? . . .

Langyos, enyhe szellő lengedez.

Szürke, lomha, sűrű ködfátyol ereszkedik alá, homályos lesz minden.

Mintha az elesettek lelkei susognának, röp-ködnének köröttem. Mintha megnépesednék a levegő ezernyi ezer láthatatlan alakkal! . . .

* * *

Tópóródott, mankós öreg lassan, bicegve halad az oszlop felé, eljött töredezett botját és maga is lehever a zöldbársonyos, puha fűre. Söhajtva emeli fel fejét az emlék tetején álló keresztre, halkán, áhitattal imádkozni kezd. Közben nagyot fúj, morog, sohajt, nyög. S aztán ismét lejjö.

— Kiért imádkozott?

— Kracsek Istvánért, uram.

Meglepetten néztem az öreget.

Mi lehetett? Jo kedvében van bizonyára, hogy így bolondozik.

Ugy látszik, megnézte, leolvasta arcomról szememből gondolatomat; komolyan, minden szót nyomatékosan hangsúlyozva ismétli:

— Az itt elesett Kracsekért. Igen.

Ho, az öregnek vagy meghibbant egy kicsit az esze, hogy így ferebeszél vagy legnagyobb mulatságára tréfát űz velem.

— Hát hisz maga a Kracsek?! — szoltam némi ingerültséggel, mit kérdésnek is vehetett, meg felkiáltásnak, biztatlásnak is.

— Nem uram. Mikor itt csaláztunk, Kracsek jobb lábát elvitte az ágyugolyó, elesett. Betették meszes gödörbe a muszkák. Kracsek meghalt. Az én nevem: áruló! . . .

Az öreg köszörült egyet a torkán, megigazította villás mankóját a hóna alatt, megtörülte kerges kezével könnyező szemét s fejét szomoruan rázva mély sóhajt bocsátott ki behorpadt melléből.

— Igen uram. Nehéz napok voltak ezek. Vészes felhők keringtek az édes magyar haza felett. Zugó zivatar készült elemi erővel lecsapni reá, hogy tönkre silányítsa, hogy eltörölje a föld színéről azt, mit századok alkottak volt. S akkor a honfui szív sebesen, lázasan kezdett dobogni, a vér felhevült és a kar izmai merészen dagadtak, hogy lesújtás az ellent, hogy elhárítsák a fenyegető vaszedelmet.

a lakások silányságán és hiányán. Már pedig sokkal kívánatosabb az, hogy legyen az embernek rendes, tisztességes, egészséges lakása, mint az, hogy nagy néha egy-egy estét vagy mondjuk egész éjszakákat cifra, fényes, aranyozott, teremben vigad-jon keresztül.

Ne értsünk félre, nem mondjuk ez-zel azt, hogy a mostani vigadó avagy a Sembery házban levő teremnek nevezett barlang kielégíti Selmezbánya közönségének emü igényeit, vagy éppen megfelelő ez igényeinek: sőt ellenkezőleg, mi is belátjuk és érezzük e helyek fogyatékos, a jogos kívánalmaknak meg nem felelő voltát: mindazonáltal fontosabbnak, s annál előbb valónak tartjuk a lakás kérdés megoldását, rendezését, s azt hisszük nem csak mi, de a nagy közönség közül is igen sokan.

Mint fentebb említettük, minthogy a városi háztulajdonos urak vagy mert nem akarnak, vagy mert nem tudnak, nem igyekeznek a városnak e meritális baján — a lakás hiány megszüntetésén — segíteni, a városnak mint gazdasági testületnek kötelessége közbelépni, már a maga jól felfogott érdekében is s e kötelességét, ha a maga anyagi erejével nem tudja keresztülvinni, erkölcsi erejének súlyával kell teljesítenie.

A hogy mikéntre a választ egy hosszabb, esetleg több egymást követő cikkelyben fogjuk megadni s addig is kérjük azokat, akik érdeklődnek Selmezbánya város lakásviszonyai iránt, szíveskedjenek e fontos kérdés lehető legjobb megoldása érdekében véleményüket e lap szerkesztésébe beküldeni.

A hit.

„Napjainkban egy mélyen gyökerezett előítélet azt tartja, hogy a hit és a tudomány között az elválás teljes és gyógyíthatatlan. Ez előítélet ellen egész életemben rendíthetetlen meggyőződéssel

Magam is közéjük álltam, felajánlottam gyenge karomat, zsenge életemet a szent célra, a haza javára. Küzdöttem, harcoltam több lelkesedéssel, mint erővel, inkább fiatalos vakmerőséggel, mint érett észszel.

S az ilyen ifjú tűz, az ilyen hév szalma láng, uram . . .

Itt folyt le az utolsó véres erőlködés, az utolsó végzetes mérközés. Nem emlékszem már tisztán a részletekre, a tulajdonképeni haragra.

Volt ott minden.

Mint a fantáziának fájdalmas játszó képzete, mintegy nyomoztat, rémes képekkel teli álom: úgy tűnik fel ma előttem.

Elvonult.

Mikor kinyitottam szememet bámulva, révedezve tekintettem széjjel.

Borzasztó, szívet faeserő volt a látvány. Az országuton párját kiheltt paripák, összelőtelt ügyük és fegyverek halma, elesett, megcsontított bajtársaim tetemei szanaszét heverték az elterülő kicsi téren. Felakartam ugrani, hogy egyiknek-másiknak segítségére legyek. S ő, akkor végig nyílt testemen egy fájdalmas érzés: jobb lábam husfoszlányai cafrangokban csüngtek le, álltak ki a széjjeltéptelt nadrág alól. Eliszonyodva, ajultan dőltem hátra.

küzdöttem; végső lehelletemig mindig küzdeni fogok ellene és meg nem szűnöm maradó jellegű hitemet, ujkori műveltségem összhangzásba hozni.* Didon Jézus Krisztus. 73. old.

A nagy francia igazat mondott. — Egész illetlenség számba megyen intelligens emberek vallást emlegetni. Ha a Szerkesztő ur megengedi, elkövetek ilyen illetlenséget, és kirakata állítok néhány „maradó dolgot” az „ujkori műveltség” tükör üvegtáblája mögé.

Ezer féle alakba öltöztetik ezt a szót: hit. Csokonai bebizonyította, hogy Debrecenben leg-több a doktor-ember, felkötötte a képit és valóban mindenki ajánlott neki valamit a fogfájás ellen.

Doktornál több a szobrász, a kik a hitet elképzelhetlen változatban állítgatják elő. A hit, ugy mond, ott kezdődik, a hol az ész járása megszűnik, a hol a bizonyosság véget ér. A hit a kombinációk, találgatások országa, a képzelődés boldog hazája, a hipotézisek felhőn túli birodalma.

Ilyen mondasokat előkelő emberek is szoktak elejteni, de egy boldog tapasztalat megvisszátal: a jó emberek sokkal jobbak, mint az ő definícióik.

Valóban olyan ködféle, üresség és homály-e az a hit?

Ott kezdődik-e, a hol az ész már nem röpül?

A dolog igen egyszerű, bár mély: a lélek élete hasonló a test életéhez.

A testet a méreg rontja, a lelket az igazság. Nos, nem minden élett termel és készít el az ember maga, hogy meg egye.

A mi étlapunk oly komplikált, hogy egy közönséges ebéd beszerzésére ugy kellene az oceanon szaladgálnunk világrészről-világrészig, akár a vízipókna, kávé Arabiából, fekete borsot Singaporéból, zsirt Amerikából, paprikát Szegedről, lisztet Budapestről!

De neccsak, hogy nem én hozom össze az ebédet, jde meg sem főzöm, sőt ezt a két műveletet ellen sem őrözm.

Beveszem az ételt, azon reményben, hogy nem fordít föl, hanem erőlt, életet ad.

Hogy jó-e az étel, azt a következmény megmutatja, az egészség, vagy betegség.

De sejtteni is lehet, mert a mi a nyelvnek nem tetszik, az rendszeren rossz a gyomornak és vérnek is.

S akkor a távoli nyerítés és lovak dobogása tértitelt magamhoz. Egy pillanat alatt végig nyaragált előttem megszámlálhatatlan rémkép, a legközelebbi jövő, sorsom, pusztulásom. Az életősz-tön tomboló erővel ébredt fel bennem, ellená-hatatlannal vágy tartott fogva: élni akarok, csak élni, és nem ily fiatalon meghalni, elpusztulni oly rut, oly embertelen módon! Tudtam jól, hogy a gaz kozákok nem ismernek könyörületet, oda fognak vetni a meszes gödörbe élve!

Iszonyú!

Emberfölötti erővel tápázkodtam fel és vonszoltam magam egy császári tűzér holttestéhez, kinek kabátját sebtében lerántottam és villámgyorsaságával öltöttem magamra, miután az eny-met levette messze elhajítottam. E tulságos meg-erőltetés és ennek következtében beállott vérvesz-téség miatt ismét elvesztettem eszméletemet és és ajultan rogytam össze.

. . . Ott ébredtem fel a kórházban, hová a muszáky magukkal vittek és ápollak azon hisz-memben, hogy császári vagyok.

Igy szabadultam meg, ily gyalázatos mód adta vissza életemet, azt a rongy életet, melyért hazámat adtam cserébe,

Uram, nem vagyok hát áruló!!



Igy az igazság!

Nem minden igazságot magam szakítok le arról a tőről, a hol termelt. — Azaz nem minden igazságot szedek le saját eszemmel a tőről, azaz nem mindent: tudok.

Sok dolagra mások jönnek rá, mások ismerik meg, mások látják, mások számítják ki, s nekem elmondják, én meg *elhiszem*, és használok.

Ilyen a logaríthmus könyv is, ilyen az egész földrajz, a géptan, és ezer más dolog.

Szóval mindazt, a mit még nem láttam magam, át nem vizsgáltam, minek valóságos létéről, helyességéről saját szememmel (eszemmel) meg nem győződtem, azt, ha elfogadom akkor *hiszem*.

Azon pillanatban, mikor az elfogadott dolgot fölfogom, átértem, vagyis oda viszem a tőhöz és oda érintem és látom, hogy onnan szakadt le, ott nőtt, akkor a hit tudássá válik.

De ki érne rá a minden paprikadobozzal Szegedre, borsszemmel Singaporéba, kávéval Mókává szaladni?

Ki érne rá a logaríthmus táblázatot átszámítani?

Elfogadjuk, használjuk. Az eredmény megmutatja, jó tőről szakadt-e.

Ha a palota beszakad, akkor az alkalmazott tételek hibásak, ha a gép tengelye meggörbül, egyenlőtlenül kopik, hibás a képlet.

Soha sem haladnánk előre, ha nem hinnénk.

A hit a tudományban oly fontos, mint Ferencaknán a kötel.

Mondjátok ki, hinni nem szabad, s akkor hazaereszthetitek az egyetemi és középiskolai fűságot, hogy előbb átvizsgálják a tankönyveket, és összehasonlítsák a forrásokkal, dolgokkal, a melyről szólnak.

Mondjuk ki, hogy nem szabad hinni, és akkor minden vendégelőben egy vendég mellett egy-egy kutyát kell tartani, hogy a levesből, saucéból tésztaból, peccenyéből egyet nyeljen, netalán méreg volna benne.

Igy élni nem lehet.

Nos igaz e, hogy a hit ott kezdődik, a hol az ész járása, működése véget ér?

Hát a logaríthmus táblázatot a főlemmel alkalmazom-e? Nem az eszemmel fogadom-e e a geologiai leírásokat?

Nem az ész műve-e a hit?

Igenis az ész műve.

Csak hogy az ész kétféleképp kapja az igazságot, egyenesen vagy vetítve, azaz tud vagy hisz. A villanyosság is vagy első, vagy indukált, a fény is vagy direkt, vagy visszapattan, azaz tört, vetített fény.

De akár hogy jön a fény a látó szervbe, egyenesen-e vagy vetítve, görbe uton, mindig a látószervet foglalkoztatja, *a szemmel fogok nézni* és nem a füllel, hajjal.

Igy akár magam utazom be Magyarországot, akár az ágensem, mindig az eszemmel fogom megismerni. Tehát a hit az ész műve, ténykedése.

És ez az a csodálatos ekszpanzív erő az univerzumot, a nagy világot felölelni, azaz oly ismereteket szerezni, a hová ő maga soha sem jutott, vagy juthatott volna el.

Elég ha más jutott el, ha más észlelt, és nekem hűen mondta el.

Ennyi elég a földgolyó száguldozásához a kultura határtalan pályáján.

Hidvéghy Árpád.

Kilencszázados jubileum Hegybányán.

Kedves és szép ünnepély folyt le október 28-án Hegybányán. A róm. kath. népiskola ünnepelte a magyar kereszténység kilencszázados jubileumát. Az ünnepély lefolyása a következő volt: d. e. 10 órákor ünnepélyes menetben vonultak az iskolás gyermekek a szépen renovált templomba.

Az isteni tisztelet után a fiuk saját helyiségekbe, a leányok pedig a zárda ovdal termébe vonultak, mely terem teljesen megtelt az ünnepegy napra érdeklődő közönséggel. Az ünnepélyt a zárdaiban Litassy János, esp.-plébános, a fiuknál pedig Dr. Faller Gusztáv iskolaszéki világi elnök vezette.

A zárdaiban a „Szózat” első versének elnevezése után Litassy János, esp.-plébános a nap jelentőségéről szóló beszédet tartott kiemelve különösen, hogy a kereszténység volt az alap, a melyre helyezte sz. István is az ő országát, s a mely alap nélkül ugyanazon esély érhetne volna hazánknak, mint más országokat, nemzeteket, kiket kisebb vések és viharok sepertek el a föld színéről. „Mi leküzdte a tatár és török dúlásait” mondta a szónok, „sokszor önfenak véres testver harcát, élünk diósövegben, hatalomban tisztelettel az összes nemzetek által.” Hálás köszönetet mondunk ezért az isteni gondviselésnek s hazánk hatalmas Patronájának e szent év folytatán.

De tanúságot is mérhetünk nemzetünk történetéből.

A kereszt tanítása volt őseink irányítója, ez legyen a mi iránymatánk is minden időben. Hitte, reménytel és szeretettel biztos ton haladunk: de ha a kereszt tanítását elvetjük magunkról, úgy örvénybe jutunk, mely egy nemzetnek lesz gyászos sirja. Isten és a haza iránti szeretet nekünk és utódainknak örök hazát biztosít.

A nagyhatású beszéd után emelkedett hangulatban folyt le az ünnepély következő műsora:

1. Örvezdünk e. költemény szavaltá: Turzík József. 2. Cimbalomjáték: Petrik Irén. 3. Ezred év előadta: Br. Babarey Hermin. 4. Papai hymnus énekelték a növendékek. 5. Szent István buja. Szavaltá: Györfly Margit. 6. Történelmi töredék. Elmondta: Petrik Irén. 8. XIII. Leó. Szavaltá: Balázsfly Anna. 9. Magyarország Patronája előadta: Peterank Anna, Daubner Maria és Daubner Vilma. 10. Szűz Maria hazánk reménye. Énekelték a növendékek.

Végre az előzők esp.-plébános meleg köszönetet mondva a zárdat vezető apácáknak a szerepek betöltésére fordított fáradságot az érdeklődő közönség a „haza” éltetése mellett távozott. Nemi különbséggel, majdnem ugyanazon rendben tartott meg az ünnepély a fiuknál is.

Répassy Sándor IV. o. tanító tartotta az ünnepet megnyitó beszédet, kifejtve a nap jelentőségét! Majd a fiuk ugyanazon énekeket énekelték mint a zárdaiban s alkalmi szavakatok mondtak.

A kis szónokok közül felemlítendő: Szent-Istvány Aladár, ki a Honfi imáját szavaltá, Subert Emil, ki a Szent István első m. királyról szóló költeményt mondotta el, — s ifj. Faller Gusztáv ki a mohácsi gyásznak e. előszókat adta elő.

A kis szónokok kifogástalan szereplése a tanító faradhatlan buzgalomára vall. Bejelezéssel Dr. Faller Gusztáv, lelkész beszédet intézett a tanulókhöz buzdítva őket Isten, haza és király iránti tiszteletre és szeretetre.

A dal- és zenékör közgyűlése.

A polgári dal- és zenékör az évi rendes közgyűlést múlt hó 21-én tartotta a városi Vigadóban Sztivay József kir. tanácsos, polgármester előlétele mellett. A közgyűlés során Altman Imre ügyvivő alelnök szónokolt be az egyesület múlt évi működéséről, majd arról tesz bizonyítást, hogy városunknak ez a régi társadalmi egyesülete nemcsak hívatását ez évben is sikeresen szolgált. Ünnepe volt az egyesületnek a honvédszobor leleplezése, minthogy köztudomású, hogy a polgári dal és zenékör volt az, amely réges-régen fölvetette az eszmét és elsőnek teit alapítványt a szoborra.

A múlt évben állította össze az egyesület a vagyon leltárt. A leltározó bizottság tagjai Bachraty József, Kis Frigyes, Láner János és Frieberl Ferenc elismerésre méltó munkát végeztek, melyért 40 K jutalmat szavazott meg a közgyűlés.

Az egyesületnek a múlt évben 228 tagja volt, 45 működő és 63 pártoló tag.

A gyűlés során elhatározták, hogy egy hangverseny zongorát szerez be az egyesület és pedig lehetőleg hazai gyártmányt, amit különösen Matzán Ferenc tag kért.

Altman Imre alelnök és Bachraty József kasszimesternek jejjegyzőkönyvi köszönetet szavaztak, ugyszólván Knezevits Adólf penztárnoknak is.

Az egyesületi vagyoni állapotát a következő kimutatás tünteti föl.

a) Múlt évi számadás bevétele: 463 ft 77 kr.
kladás: 531 " 87 "
pénztári maradvány: 31 " 84 "

b) Az egyvél vagyona:
Goldbrunner-féle adomány 1000 ft — kr.
Betéti könyvcske szerint 5 " 54 "
" " zongora alap 636 " 45 "
lellári tárgyak értéke leltár szerint 1239 " 95 "
Összes vagyon: 2914 " 78 "

c) Költsegeleirányzat:
Szükséglet 878 K — f
Fedezet 882 " 40 f
Fölösleg 4 " 40 f

A tisztújításra kerülővén a sor Hlavathy József tag indítványára a közgyűlés nagy lelkesezettel s egyhanguan újolag a múlt évi tisztkart választotta meg, mely után a közgyűlés az elnök éltetésével véget ért.

Este 8 órákor kezdetét vette a hangverseny, a melyen sajnos a nagy közönség sorából keveset láthatunk, pedig egy a dal, valamint a zene darabokat féltőn precizitással adtak elő.

—ó.

Színeszet Selmecebányán.

A múlt héten „Az arany aszony” „A csivés” „Bolondok háza” „Háromláb-kapitány” „A molnár és gyermekei” került színez roszog kis színpadunkon.

Eltekintve Szilágietinek belső tartalommal bíró népszínművétől: A csikós-tól, és Raubachnak a szokás törvénye szerint halottak napján előadni szokott művétől, a többi darabok színez hozatalát nem tartottuk helyesen k.

Különösen a Bolondok háza és a Háromláb-kapitány vált ki érresegevel, minden nemes irányt, belső becsületet nélkülözöl voltával. Ha a városos ezereke nemő színházlátogatója közül százan meg százan akadnak is, a kik kevésbé kényes ízlésükkel fogva a külsőségre súlyt fektető előadásban gyönyörködnek, ezt nem esodáljuk, bár hibáztatjuk. De a mi közönségünk más felfogású, nem taál élvezetet a veteránok borzalakjaiban vagy a csinál összedültt verse. sorokban, iréfás rimelésekben ha ezek tartalom híján vannak.

Ez ítéletünkben nem terjeszkedünk ki színészeinkre, a kikről készséggel ismerjük el, hogy jól játszottak, díszetere méltó buzgalommal igyekeztek feladatuknak megbélni s ha tapsokat arattak, az tisztán játékoknak szóltól.

Jezsenszky D. kitűnő csikos volt, mellette jól megállta helyét Krassó Sándor a csikos bojtár szerepében, Csányi Jusztí, Gáspár Anna, Szabóné Róza, Pelsöky, Prágai, Majosházi Eszti méltó tapsokat arattak.

A Háromláb-ban Jezsenszky, Prágai, Krassó, Pelsöky igen sikerülten mutatták be a veteránokat, Majosházi Eszti a Lgyérl, Simon Irén pedig Gusztáv szobalányát, utóbbi művésznők, a ki egyébként szintén kedvelje a közönségnek, talán egy kissé többet is mutatva . . . szerepéből, kelletlenül. — No de tetszett s ez enyhítő.

Raubach művének előadásakor Pelsöky és Gáspár Anna játékát, kitűnő alakítását mindvégig feszült figyelemmel kísérte s totzesének többszörös nyilvánításával tüntette ki a közönség.

A Mátyás király és a cinkotai nagy jece című régi végjátékot sikerült előadásban látnuk ismét pénteken.

Jezsenszky (Rántor), Majosházi Eszti, Krassó, Szabóné, Pelsöky Simon Irén, Gáspár Anna Prágai jól játszottak mint mindig. Párőr elemében volt s állandóan derült hangulatban tartotta Vlad Marei szerepében a közönséget s Kardos is jól

alakított Mátyás király szerepében s többször megépp hvevl, előlétséggel játszott, a mit nálá nem mindig tapasztalánk.

Szombaton a jutalomjátékok sora vette kezdetét, először is Csányi Jusztí jutalomjátékai a Pinos bugyellárás keretében színez, élvezetes estét szolgáltatva színházlátogató közönségünknek, melyet mind nagyobb számban ohatunk kis színházunkba látni.

HIREK.

— **Előléptetés.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter Zivuska Jenő erdőgyakornokot a vezetése alatt álló miniszteriumhoz m. kir. erdeszjelöltté nevezte ki.

— **Akadémiái adjunktus.** A m. kir. pénzügyminiszter Boleman Géza műegyetemi tanárségedet a bányászati és erdeszeti akadémiához adjunktussá nevezte ki.

— **Városi közgyűlés.** A törvényhatósági bizottságnak a havi közgyűlése tizenharmadikán, a jövő hét keadféjén lesz. A gyűlés tárgysorozatát jövő számunkban hozzuk.

— **Áthelyezés.** Kovács Lajos dohánygyári szertári kezelő hasonmításában Pozsonyba helyezte át a dohánygyövedéki központi igazgatóság, helyébe kezelővé Ródl Gyula hivatalátit nevezteteti ki.

— **Csillaghullás.** A novemberi csillaghullás, melyek, katonák olyan szivrepesve várnak, mintha selmecebányaiakat sajnos csak közvetve érdekel. Ninesenek katonáink, örömmel olvassuk azonban a katonai előléptetések hosszú listromában, hogy Muszka József 48-as huszár, városi közgyűlés nejt Nagy Géza honvédszázad őrnagyot kinek az ősi nagygyakorlaton elkövetett huszár-braveurái annak idjéjn részletesen megemlékeztek, a király alezredesévé léptette elő.

— **Körmöcbánya polgármestere.** Megemlékeztünk annak idején arról, hogy Körmöcbánya város az Amos Ede halálával gazdálanná lett országos képviselői mandátummal egyhanguan polgármesterét Chabada Józsefet tisztelet meg. Az ő állását a múlt héten töltötte be a városi képviselői testület Palkovics Emilt, Körmöcbánya derek rendőrkapitányát választván meg polgármesteré. Az új polgármester fiatal, munkabíró, tehetséges ember, aki bizonyára fényesen fog megfelelni a város bizalmának s haladásra vezetí az ősrégi főbányavárost.

— **A szegény iskolás gyermekek** részére az elmúlt héten következő adományok érkeztek be a rendőrlőkapitányhoz, a m. Cseka Sándor-tól 13 drb. ruhanemű, özv. Visnyovszky Daniel-től 2 korona és Csányi Ottóntól 11 drb. ruhanemű.

— **Halálozás.** Neuschwander Jenő Koburg-hercegi uradalmi jogszigazgatót és nejt súlyos csapás érte. Egyetlen fiuk Arthur múlt hó 26-án hosszas szenvedés után 19 éves korában elhunyt. A széppreményű fiatal embert múlt vasárnap délután temették Szent-Anthalban. A melyen sujtott szülők iránt állhatnos a részvél.

— **Árverés a rendőrségnél.** Folyó hó 9-én d. e. 9 órákor árvereztek el a rendőrségnél azon holmikat, melyek elkoboztattak és melyek találtattak, de tulajdonosaik nem jelentektek. Van ott puszka, pisztoly, ruhanemű, ékszer, balta stb. legérdekesebbek az öngyilkosok fogycerei, melyek sok magrázó tragédiánál szerepeltek az utolsó felvonásban közzvetlenül a polgáry legördülése előtt; érdekes, de szomorú tárgyak!

— **Az 1896. számú hordár** s illetőleg Holtonmagban lesz a jövő héti színházi műsorának a legérdekesebb darabja, nemesak azért mert maga a darab Ruttkay Györgynek a legsikerültebb műve, de azért is mert a darab főszerepét Gelbgiesze

Áront, az 1896. számú hordart *Jeszenszky Dező* játsza. Főlélegesen tartjuk Jeszenszkyt dicserni, és figyelembe ajánlani a színpártoló közönségnek annyi jó estét szerzett ő már annak, felhívjuk azonban a nagyközönség figyelmét arra, hogy a keddyjeladás ennek a derek színésznek jutalom-játéka. Fejlesztük ki tehát elismerésünket azzal, hogy töltünk meg a Sembery-termet. Ugy értesülünk, hogy a lelkes ifjúság is óvatiót rendez ez este a közkedvelt művészeknek. A felvonás közöttben Balogh Laci zenekara fog játszani, nem fizetésért, de jó kedvből.

— **Eljegyzés.** Kabina Ede zsarnóciá vendégös jegyet váltott Flautner Teréz kisasszonnyal.

— **A reformáció ünnepe.** Múlt hó 31-én volt 383. éve, hogy Luther Marton az ó 95 pontját kilügszette a wittenbergi vár templom kapujára, ami alapja volt annak a nagy világ történelmi eseménynek, melyet reformáció néven ismerünk. A reformáció a nagy ünnepül múlt hó 31-én ünnepelték a reformáció hitvallásának. Selmecebányán e napon ünnepélyes istentisztelet volt az ag. hitv. evang. templomban, ahol testületileg jelent meg a kecem tanuló ifjúsága tanárák vezetése mellett, valamint a evang. iskolák tanulói is. Az ünnepi beszédet a templomban Händl Vilmos főesperes tartotta.

— **A Vörösmarty ünnepet,** melyről lapunk egyik előző számában már említettéltünk, városunkban felolvasással és előadással szándékoznak megtartani. Ez alkalomra már fel is kérék a kezdeményezőkhöz iradalmunk egy jelesét Bodnár Zsigmond egyetemist. tanárt, ki múlt évi Petőfi ünnepünkön oly méltóan képviselte a Petőfi társaságot. Bővebben jövő számunkban fogunk az ünnep rendezéséről szólni.

— **Hallottak napja.** Mindenkinél akad egy kedves hallottja, körül különböző módon megemlékeznie a Mindenszentek estejé alkalmat. Mindenki siet a kegyelet szép adóját leróni nem a pompával és csillogással, hanem a rokoni vagy baráti szívnek egy-egy jó felajánlással: Az örök világosság fényeskedjék neki. Ezt óhajtottá, ezért esdekel az akademiát ifjúság is esztendőnkön este, midőn faklyával és bányász-mécsessel indult az akademiát körből a Szentháromságtérre, s onnan harmas sorban a temetőbe. A lámpák és gyertyák imbolygó fényével emelkedett fel a lélek a szellemek magaslos bírodalmába és lendületes beszéd kíséretében társalgott az Égiakkal. Így Dávid Béla sirjánál Rumpfer Ernő kőri ének, egykori elődjéről mint szármaló költőjelekről beszél, kinek nemes szíve csak érezni, csak szeretni tudott és kinek meleg érzelmét dába öntve mi is bírjuk ki kegyelettel tiszteljük és őszülük. Balint Nandorrol Lugossi István emlékezett meg kit megett férfikorában ragadt el a könyörtelen halál. Az igaz barátság öszinte érzelmével beszélt Hinner József egykori lakótársáról Szűcs József tanáregédéről, a steingrubeni zenekar pedig kedvence notáit játszotta el. Vegre Szécsi Zsigmond főerdőtanáncos és akad. tanár sirjánál Zsuga Nándor, kőri alelnök tartott beszédet és működését méltatva különösen kiemelte érdemeit az erdészet magyarosításá körül. Minden sirnál az akad. énkkar adott elő egy-egy éneket.

— **Halálozás.** Gröbl Ede lévai pénzügyigazgatósági irodavezető múlt hó 29. én 43 éves korában hirtelen meghalt. Reggel még egészen jól érezte magát, jó keresztény létere részt vett a fél nyolc órai szent misén, honnan hivatalába ment. Ott azonban csakhamar rosszullet felga el, ablakot nyitott hogy friss levegőhöz jusson, de összeesett s alig egy-két negyedóra múlva kimos haláltusa után meghalt. Szélhűdés ölte meg az erőteljes férfit. A megrendítő haláleset három kiskoru gyermeket tett árvává s özvegygé egy jó feleséget. A megboldogult selmecebányai származású volt, s halálát itt nagyszámú rokonság gyászolja.

— **A balekbál szombatn** a hó 10. én lesz. A bálatszámak az első, és mindig igen jó sikerű

mulatsága iránt a legnagyobb érdeklődés mutatkozik s bizonyára annyian lesznek azon jelen, hogy a vígadó szűknek fog bizonyulni. A esinos meghívókat a múlt héten küldötté szét a rendezőség. S ez uton is tökére azokat, akik esetleg tévedésből nem kaptak, hogy forduljanak meghívóért, mely belepőjgyul is szolgál. Fluk Adám bábi elnökölök.

— **Ésküvő.** Borhegyi István selmecebányai cakraász, e hó 29. én vezette oltarhoz néhai Oláh Károly fővárnyszéki bíró leányát Annát.

— **Forduljunk színdíj az első forrás-iroz.** Ha valahol, egy bizonyára helyen van ez osztálysorsjegyek beszerzésénél. Habar ugyanis az osztálysorsjegyek rendkívül nagy nyereséi esélyeket nyújt és — mint ez be van bizonyítva — ezeket jólre, sőt nagy vagyonhoz is juttatott, a sorsjatek intézménye mindenképpen dacára földesimel meghívására, hogy a sorsjegyek teljesen megbízható helyről szerzesse-tenek be. A sorsjegyvasárlónak megnyugvással kel birnia arra nézve, hogy a eladó részéről történő hibákért — a mi különöleg okból könnyen előfordul — az eladó nyeresémen eszben bármely összegű kártérítépes legyen teljes számvatossággal vállalni; az ily tévedésekre k. l. első sorban az eladó felelős. Hogy tehát a vevő minden tekintetben megnyugvást találjon, ajánljuk mint a legmegbízhatóbb beszerzési forrást a „Nemzeti Pénzváltó Reszvenytársaságot” (budapesti, Haas-palota), mely az ország legnagyobb osztálysorsjegyelárusító helye. E társaság osztálysorsjegyek eredeti árakon (utánvét melletti is), ad. el. még pedig teljesen költségmentesen: sorsolási jegyzéket ingyen küld szét; nyeresémeneket azonnal, titoktartás mellett bármely összegben kifizet. E mellett a legnagyobb biztonság, tehát minden irányban előnyöket nyújt, a mi egy oly előkelő intézetül, mint a „Nemzeti Pénzváltó Reszvenytársaság”, várható is.

IRODALOM.

(irodalmi esemény.) A magyar irodalom hívei ez idő szerint alig beszélnek másról, mi t arról a hatalmas vállalatról, amely a Legrády testvérek kiadásában most indult meg. A 200 füzetre, vagyis tíz kötetre rugó irodalmi mű, amelynek első füzetét már szöküldték, Brehm Álfred „Thierleben” című korszakos nagy művének magyar kiadása. Ezt a művet, amely Nemzetországunkon kívül is óriási feltűntést keltett, a magyar kiadóeg nem egyszerű fordításban adja a közönségnek. A magyaros átültetés eszközlői a tudomány mai színvonalához s a hazai viszonyokhoz alkalmazták, ami azt jelenti, hogy a most megindult magyar kiadás a Brehm-féle mű összes eddig megjelent kiadásoknál értékesebb lesz, mert az évek folyamata alatt az eredeti munka némely része elavult. Az újabb megfigyelésekkel s a hazai adatok felhasználásával bővített magyar kiadás a Brehm olyan teljes mű lesz, amelyhez hasonló egy művelt nemzet nyelven sem jelen meg. Ez a vállalat mind arányaira, mind eszközeire nézve a legnagyobb természettudományi mű, amely magyar kiadásban napvilágot látott. Illusztrálja ezt nemcsak az, hogy tíz vaskos kötetből fog állni, de az is, hogy rendkívül becses szöveget 180 művészi kép magyarozza, hogy 80 fekete nyomatu műlap és 100 színes nyomatu műmelleklet járul hozzá. A mű címe: „Az állatok világa.” Szerkesztője Méhely Lajos, a magyar tudományos akadémia és több külföldi tudományos társulat levelező tagja. Munkatársai Chernel István, Csiki Ernő, Kohaut Rezső és dr. Rátz István, akik a szakirodalom legkiválóbb művelői. Hogy „Az állatok világa” mennyire felkeltette maga iránt a figyelmet s hogy azt mily értékesnek tartják, az is bizonyítja, hogy Wlassics Gyula és Darányi Ignác miniszterek a művet korrendeletben ajánlották. A most megjelent első füzetben a majmokról van szó. A majomvilág rendkívül érdekes leírása kezdődik meg benne, oly élénken és oly színesen hogy a laikusnak is gyönyörtűségre szolgál. Ez az első füzet hű képét adja az egész munkának és mindenkit meggyőzhet arról hogy nemcsak tanulságos, de érdekes mű lesz mert hát „Az állatok világa” a legjobb példára, hogy a tudományt mint lehet népszerűsíteni. A magyar Brehm kötféle kiadásban fog az olvasó közönség elé herülni, u. m. bekötött és füzetes kiadásban. A bekötött kiadás első köteté 1901. január hó folyamán fog megjelenni. Ezentul minden további felev egy-egy újabb kötetet fog a könyvpiaira hozni, s így öt év lefolyása alatt a 10 kötetből álló mű teljesen be lesz fejezve. Minden kötet 18 koronába fog kerülni, az egész 10 füzeti ára tehát díszes felbörkötésben 180 koronára. Az egész mű 200 füzetből fog állni, me-

lyeknek ára 80 fillér lesz; a díszes bekötési tábla 3 koronáért lesz kapható. A bekötetés háta finom chagrinból készül, gazdag aranyozással; a bekötés táblája tartós vaszonból való. Nagy súlyt vetnek az izlésre, szépségre és tartósságra. Az első füzetek már ez év október havában kerülnek a könyvpiaira és azontul havonta 3—4 füzet fog megjelenni, átlag egy-egy heti időközökben. A füzetes kiadás semmi esetre sem fog több mint 200 füzetre terjedni. Mutatványfüzetet és tájékoztatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentesen küld.

NYILT-TER.

(E rovat alatt közöltöktér nem felelős a Szerk.)

Foulard-selyem-ruha 8 fnt 40 krtól

feljebb — 14 méter! postabér és vámentesen szállt va! Minták postafordulátalval küldetnek; nemkülönbön fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 fnt 65 krig meterenkint. 2. **Henneberg G., selyemgyár** (es. és ki dvari-szállító) **Zürichben.**

HIVATALOS RÉSZ.

12082. sz. rkp. 1900.

Hirdetmény.

Közlétezem, hogy a folyó évi november hó 9-én d. e. 9 órakor a rendőrkapitányi hivatalban nyilvános árverésen eladatnak a hivataln már hosszabb idő óta elfekvő elkobzott és talált tárgyak (u. m. lövegverek, balták, ruhanemű, óra, ékszerek stb.)

Selmecebányán, 1900. okt. 29.

Krausz Kálmán,
rendőrkapitány.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1900. október 26-tól november 2-ig.

Kihirdetés.

Sorszám.	A kihirdettek nevei.	Lakóhelye.
1	Számel Gyula	Selmecebánya
2	Schuták Antonia	"
3	Mayer György	Hodrusbánya
4	Szászik Mária	"
5	Nemec Jakob	"
6	Beaska Mária	"
7	Tkács József	"
8	Özv. Grauz Antalné	Hegybánya
9	Deutsch Nándor	Selmecebánya
10	Kubica Mária	Alsó-Hámor

Házasság.

Sorszám.	Az egybekelték nevei	Lakóhelye
1	Richter József	Selmecebánya
2	Eronc Teréz	"
3	Borhegyi István	"
4	Oláh Anna	"
5	Gibula József	"
6	Gyurica Anna	Bélabánya
7	Ambrós József	"
8	Reiprich Gabriella	"
9	Piss Jozsef Ede	"
10	Schmidt Mária	"
11	Grollmusz József	"
12	Hraban Antonia	"
13	Fiala Albert	"
14	Huszka Zsuzsanna	"

Halálozás.

Sorszám.	Az elhunyt neve.	Kora	A halál oka
1	Murancsan Antal	4 é.	agyhártyalob
2	Sbirka Mátyas	32 é.	tiphus
3	Stritz József	37 é.	tüdővész
4	Vostjár Pál Péter	4 h.	gyomorhél.
5	Hiki Györgyné	64 é.	agyszélhűdés
6	Szekerás Mária	57 é.	gysngvérűség

Születés.

Sorszám.	A szülők neve.	A gyermekek neme	Lakóhelye.
1	Szedliacsik András		
2	Vibostyok Mária	leány	Selmecebánya
3	Petrás István	fiú	"
4	Janovec Mihály		
5	Báthory Lujza	leány	"
6	Mozola Mihály	fiú	"
7	Bucsek Jozsef		
8	Pecnik Ferenc	leány	"
9	Schander Mária		
10	Csunderlik Jozsef	leány	"
11	Kohári Antonia	leány	"
12	Joki Jozsef	fiú	Banka
	Nanácsik Katalin	fiú	"
	Mlinár Jozsef	fiú	Bélabánya
	Léhotyan Anna	fiú	"
	Nemesok István	fiú	"
	Weisz Anna	leány	"
	Kocsalka Pál	leány	"
	Futák Zsuzsanna	leány	"
	Stankovics János	fiú	Hodrusbánya
	Petrus Mária	fiú	"
	Paokos Lőrinc	fiú	Hodrusbánya
	Zaivald Julianna	fiú	Steffultó

102838 sz.

VI-a

M. kir. belügyminiszter.

Körrendelet

valamennyi törvényhatóságnak.

Felmerült esetből kifolyólag egy törvényhatóság azon kérdéssel fordult hozzám, hogy megengedhetlek tartom-e, hogy az orvosok közül azok, a kik tisztí orvosi vizsgát tettek ugyan, de tényleg nem tisztí orvosok, néveláírásaiknál a „képesített tisztí orvosok“ címet, vagy ennek „kép. tisztí orvos“ avagy „k. tisztí orvos“ rövidített alakját használják. Mivel a szóban levő címek főként annak rövidített alakján való használata nem csak a nagy közönség megtévesztésére alkalmas, mert az ily jelzéssel aláírt orvosi bizonyítványok — látszólag hatósági bizonyítvány jellegével bírva visszaélések elkövetésére is adhatnak alkalmat, a kérdéses címek, vagy rövidítéseinek nem tisztí orvosok által való használatát megengedhetőnek nem tartom s azt, kbtkv. 45 §-ának sulya alá eső kihágásnak minősítve ezenel megtiltom.

Megjegyzem azonban, hogy a tisztí orvosi vizsgálatok sikerrel lettek, de tényleg nem tisztí orvosok — a mennyiben ilyen minősítésgüket aláírásaiknál jövőben jelezni kívánják, mindenfele rövidítés kizárásával csak a „tisztí orvosi állásra képesített orvos“ teljes címet használhatják.

A miről a törvényhatóságot tudomásul vétel s adandó esetben leendő alkalmazkodás végett azzal értesitem, hogy hozzá azt megfelelő uton köztudomásra.

Budapest, 1900. október 8.

A miniszter helyett:

Kulner s. k.
allamtitkár.

Hirdetések.

Hirdetmény.

Az osztrák-magyar banknak Besztercebányán újonnan felállított fiókintézete 1900. évi október hó 29-én fog a Bethlen Gábor utca 218 számú ház első emeletén levő helyiségekben megnyitottat. Az irodai órák egyelőre reggeli 8 órától délutáni 1 óráig állapítottak meg.

A fiókintézet üzletköre kiterjed:

- bankképes váltók, értékpapírok és szelvények leszámolására.
- váltók, értékpapírok és szelvények bizományi beszedésére,
- váltófeladványok bizományi beszerzésére (az elfogadott első váltó átvétele stb.),
- a giro-forgalomra,

e) bankutalványok kiállítására a két főintézetre és valamennyi bankfiókintézetre,

f) kölcsönképes értékpapírokra való kölcsönzésre,

g) egy évnél nem régebben lejárt szelvények kifizetésére,

h) mindenemű értékpapírokhoz tartozó szelvények bizományi beszerzésére, a mennyiben a szelvények átvétele valamely bankintézet helyén eszközölhető,

i) az elővételi jog bizományi gyakorlására és értékpapírokra teljesítendő befizetésekre, valamint konvertálható kötvények kieserlésének eszközésére,

l) értékpapírok bizományi vételére és eladására,

m) külföldi helyekre szóló checkek és utalványok bizományi beszerzésére,

n) letétek átvételére a bécsi vagy budapesti főintézethez való beküldés céljából,

o) aranyrudak, valamint aranyfővény és aranypor, továbbá külföldi és kereskedelmi arany-érmekek beváltására meghatározott áron,

p) bankjegyeknek és a korona érték érmeinek beváltására.

Az Osztrák-magyar bankkal való üzleti közlekedésre megállapított kimerítő határozmányok a fiókintézet által kívánatra díjmentesen szolgáltatnak ki.

Besztercebánya, 1900. évi október hó 27.

Az Osztrák- és Magyar Bank
besztercebányai fiókintézete.

Tisztelettel van szerencsém ajánlani izlésteljes gondtal és figyelemmel össze állított saját készítményű süteményeimet,

rendkívüli olesó árban,

továbbá tortákat felülmúlhatatlan kivitelben, finom bonbonokat, úgy szinte Cognac és Malaga bonbonokat (saját gyártmány.)

Megrendelésekre a legnagyobb figyelem!

Magamat az igen tisztelt közönség szíves jóindulatába ajánlván

maradok kiváló tisztelettel

Borhegyi István cukrász

Ezist-utca 1/14.

Tuschl G. utóda.

Schneider-féle Páfrány-tokocskák, (Ga landóc elhajtó.)
Millió embernek e szer visszaadta teljes egészségét!
Kik galandféregben és gyomorjában szenvednek.

Pantlikagliszta fejtéstől.
A páfrány-tokocskák által fűdalom nélkül jótállás mellett, a legrovidabb idő alatt (6 perc alatt) teljesen elhajtattak. Ezen kitűnő gyógyszer fájdalommentlenül gyors és biztos eredményt, jótállást nyújtatik. Nem árt, ha pantlikagliszta féreg nincs is jelen. — Az étetkor megjelölendő. **Törvényesen védve.** Egy eredeti doboz pontos használati utasítással a bel- és külföldi részére 4 forint postai utánvételt vagy 3.50 előrelvő beküldésével **A pantlikagliszta tünetei a következők:** Az arc halvány-sárga, hágyadt tekintet, kék szemkarkék, lesoványodás, elnyakosodás, bevont nyelv emésztésetlenség, étvágy hiánya, fejfájás, gyomorfájás, gyakori rosszul-ét vagy éppen ajúlások s szédülés főleg éhgyomornál, egy bomolyag testállás egész a nyakig, nyálössze-gyűlés, a felső megdagadása, gyomorsav, gyomorfájás, gyakori felbőgés, bélgörcs, hengergetés hullánszerű mozgások, szuro, szívó fájdalom és szúrások a belekben, szivdobogás, a vérkeringés rendtelenségei, különösen nőknél; gyakori véletlenül beálló főfájás a buskomorszra való hajlam, életuntags és a halál óhajítása.

Egyedül valódi kapható:
SCHNEIDER JÓZSEF
gyógyszerésznél. Resicán, Fő-utca 22. (Délmagyarország.)



VÉDJEGY.

Meglepő ujdonság
az
ILUSKA
CRÈME
arc és kézkenőcs.
Pár nap alatt szüntet minden tisztátalanságot.
Hőgyapor és szappan e szernél felesleges.
1 tégely 1 Kor.
Kapható a legtöbb gyógyszer-tárban és a gyárosnál:
Kralovitz Adolf gyógyszerész
Pápán, (Veszprémmegye.)

KAISER
MELL-BONBONAI
minden köhögés elleniszer felülmúlhat
2650 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány tanúsítja a biztos sikert köhögés, rekedtség, hurut és elnyakosodásnál.
Egy csomag ára 20 és 40 fill.
Kapható:
Márkus M.
csukrástárban (Alapítottat 1830.)
Selmecebánya
Deák Ferenc-utca 9/5. saját ház.)

A Brady-féle
Máriacelli
gyomoresőppek
kiválóan hasznosak gyomorhajok ellen: általánosan ismert, nélkülözhetetlen háziszor
étvágytalanság, gyomorfájás, kellemetlen szagú lehellet, felgyulladás, savanyú böfögések, kólika, gyomorfájás, túlságos steimképződés, sárgaság, emelgés és hanyas, gyomorfájás és szorulás ellen.
Főfájás, a gyomornak étellel és itallal való megterhelése, bélféreg, májajok és aranyeres bántalmak esetében is kipróbált hatású gyógyító szer. Az említett betegségekben a Brady-féle **Máriacelli gyomoresőppek** kiválóan hasznosnak találhattak, mit sok elismerő levél bizonyít. Vasárnapon határozottan Brady-féle Mária-celli gyomoresőppeket kell kérni és a fenti védjegyre és aláírásra ügyelni és hogy a régi híres valódi Brady-féle Mária-celli gyomoresőppek átvége 40 krba, a kettős úveg 70 krba kerül, míg a nem valódi, utazott és csekély értékűeket olcsóbb árban, leginkább 35 krért árulják, Főelarusztó hely:
Carl Brady Apotheke zum „König von Ungarn“
wien, I. Fleischmarkt 1.
Kapható minden gyógyszer-tárban.
Főraktár: **Török József**
gyógyszer-tár
Budapest, VI. Király-utca 12.

V. 683.1900. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. törvényszék 3005/600. sz. végzése által Selmecei kereskedelmi és hitelintézet javára Spitzer Ede és neje és Spitzer Nina ellen 1760 Korona tőke, ennek 1900. évi augusztus hó 28 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 144 K 28 fill perköltés követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás és az ipolysági kir. törvényszéknek 3501/900. sz. végzése által Weisz Ignác selmecei lakos javára Spitzer Ede ellen 3455 Korona 70 fillér tőke ennek 1900. évi szeptember hó 7 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 197 Korona 73 fillér perköltések követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtások alkalmával bíróság lefoglalt és 3718 Korona 95 fill becsült bolti fűszer, rövid és rőfös árú cikkek, borok palinák, szobabutorok, és bolt berendezésből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a selmecei kir. jbirósági V. 435/900. sz. kiküldött rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Hodrusb. alperesek üzlete és lakásán

leendő eszközlésére 1900. év november hó 13-ik napjának délelőtt 9 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107 §-a értelmében a legelőbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korában eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdése előtt alulírt kiküldöttnak vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Selmecebányán, 1900. évi október hó 24-ik napján.

Óváry Dezső,
kir. jbirósági végrehajtó.

MIÉRT
van annyi utánzat?
MERT

valódi Eisenstädter-féle

LINOLEUM padló zománc.

a törv. bej. „vaslovag” védjeggyel a legártalmasabb fénymaz puha padlónak és konyha-butoroknak bemázolására.

Bejegyzem



Védjegy
„Vaslovag”

A Linoleum padló zománc egy óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fényvel bír és tartósság tekintetében eddig fölülmulthatatlan. A következő változatokban kapható: 1. sz. sárgásbarna, 2. sz. sötétbarna és 3. sz. mahagonibarna.

Nagy elterjedtségénél fogva különböző hasonhangzású nevek alatt értéktelen utánzatokat hoznak forgalomba miert is kérjen mindenki kizárólag csak Eisenstädter-féle Linoleum padló-zománcot, a törv. bejegyzelt „vaslovag” védjeggyel

Eisenstädter Testvérek

lakk- és festékgyára, Bécs.

Selmecebányán kapható: Eichel Sándor özv., Engel Zsigmond, Krausz V. G. és Takács Miklós gépeknel.

1900. évi párisi világkiállítás.

A nemzetközi Jurytól

az eredeti **Singer** gépeknek

a

Grand Prix

a kiállítás legmagasabb jutalma lett elismerve.

Singer Co. varrógép részvénytársaság.

Besztercebányáya

Kossuth Lajos u. 14.

A nagy krach!

New-York és London az európai szárazföldet sem hagyták kíméletlenül és így egy nagy ezüstáru-gyár kényszerítve lón egész készletét a munkasörnek nagyon csekély megterítés ellenében eladni. Ennyit vagyok felhatalmazva ezen megbízás keresztülvitelére Enneifogva mindenkinek megküldöm a következő tárgyakat csupán **frt 6.60** megterítés ellenében, és pedig:

- 1 db. legfinomabb asztali kesz, valódi angol pen-
gével,
- 6 " amerikai szabadalmazott ezüst-évköszalát,
- 6 " amerikai szabadalmazott ezüst-évköszalát,
- 12 " ezüst-kávéskanalát,
- 1 " ezüst-levesmerőt,
- 1 " ezüst-tejmerőt,
- 6 " angol Victoria-alsótálcát,
- 2 " feltüntetést keltő asztali gyertyatartót,
- 1 " theaszűrőt,
- 1 " legfinomabb eukorszöröt.

42 db. összesen csak **frt 6.60.**

A fenti összes **42** tárgy ezelőtt **40** forintba került és most ezek **frt 6.60** minimális áron kaphatók — Az amerikai szabadalmazott ezüst teljesen fehér ére, mely az ezüst-zint 25 évig megtartja a miért jótállás vállalatik. A legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés

nem szédélgésen

alul, mely szerint ezennel nyilvánosan kötelezem magamat mindenkinek, akinek az áru meg nem felel, az összeget minden akadály nélkül visszatéríteni; senkize mulassa el ezen kedvező alkalmat hogy ezen **diszgnarnitúrát** megnézze, mely

nász- és alkalmi ajándék,

ajándékul minden jobb háztartás részére kiválóan alkalmas.

Kapható csupán

HIRSCHBERG A.

szabadalmazott amerikai ezüstkivitelű-áruház.

Wien, II. Rembrandtstrasse 9/7

Széküldés a vásárlás utánvétel, vagy az összeg előleges be küldésével. Tisztelettel por hozzá 10 kr. Csak mellékelt védjeggyel valódi (egészségi ére).

Kivonat az elismerő iratokból.

Az első küldeményvel nagyon meg vagyok elégedve; kérek meg egy garnitúrát.

Kalocsa. Majorosy János, kanonok.

A küldeményt vettem s nagyon meg vagyok elégedve, kérek meg egy küldeményt 6 frt 00 krért.

Kolozsvár. Bánffy báró ő excel.

Becses erőszöközküldeményét megkaptam, mellyel nagyon meg vagyok elégedve és kérem, meg egy olyan garnitúrát.

42 db amerikai szab. ezüstből utány. küldeni.

Bovozics, Kr-Szörényim. Keresztos S. főszolgabíró.

Nyomatott a lapulajdonos Joerges Agost özv. és fia könyvnyomdájában Selmecebányán, 1900.

Gebauer J.

kárpitos és butorkereskedő

Besztercebányán

ajánlja a nagyérdemű közönségnek dűsan felszerelt

BUTORRAKTÁRÁT

mindennemű esztergyályos, asztalos és kárpitos munkált a legkülönfélebb és

legjobb izlésű kivitelben; secessió ó-német és barok-stylú háló és ebédülő készleteit, tükrök, képek, dívtatos ablak-függönyök, redőnyök, szőnyegek és finom butorkelmék dűs választékát.

A besztercebányai

tömören hajlított fabutorgyár

összes gyármányainak raktárát és azok eladását bizományban bírom, mire az igen tisztelt vevőim figyelmét különösen felhívom.

Képes árjegyzékkel kívánatra szolgálhatok.

